# 盛世濠江写新篇

(上接第一版)与香港、广州、深圳并列成 为区域发展核心引擎。这为澳门发展提 供了难得机遇、不竭动力和广阔空间。

2017年,习近平总书记视察香港 时,港珠澳大桥正在紧锣密鼓地建设之 中。总书记同前来出席庆祝活动的时 任澳门特别行政区行政长官崔世安会 面时,关心地问道:"是坐船过来的吗?" 崔世安回答:"是的,坐船要一个多小 时。"习近平总书记说:"等港珠澳大桥 修好了,可以缩短到半个小时了。

2018年10月23日,世界最长跨海 大桥港珠澳大桥开通。习近平总书记 专程前来,亲自宣布大桥开通。

6年来,这座连接粤港澳三地的大 桥车流客流不断,成为粤港澳大湾区的 经贸新通道和物流大动脉。2024年,港 珠澳大桥口岸、横琴口岸出入境人次总 数双双突破2000万,创下历史新高。

今天,在世界夜景的卫星图上,从 广州到深圳再到香港、澳门,是灯光最 璀璨的区域之一。年轻的澳门特别行 政区,在这幅壮丽画卷里熠熠生辉。

2018年11月12日,在会见香港澳 门各界庆祝国家改革开放40周年访问 团时,习近平总书记深情地说:"我在福 建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和 推动了大量内地同香港、澳门的合作项 目。2007年到中央工作后,我分管港澳 工作,全面了解这方面的情况。在这个 过程中,我结识了很多港澳朋友。"

"对香港、澳门来说,'一国两制'是 最大的优势,国家改革开放是最大的舞 台,共建'一带一路'、粤港澳大湾区建 设等国家战略实施是新的重大机遇。"

在习近平总书记关心支持下,中央充 分考虑澳门的地位作用,在谋划推进国家 整体发展战略时鼓励澳门主动参与、积极 融人。在中央政府和祖国内地的有力托举 下,澳门生动诠释了"只要路子对、政策好、 身段灵、人心齐,桌子上也可以唱大戏"。

"由衷感谢习主席和中央对澳门各 项事业发展的亲切关心和大力支持。 澳门特别行政区行政长官贺一诚说,回 归祖国25年来,国家始终是澳门保持繁 荣稳定的最坚强后盾,始终为澳门发展 提供最大机遇。

今年7月,党的二十届三中全会对 进一步全面深化改革、推进中国式现代 化作出系统部署,强调要发挥"一国两 制"制度优势,健全香港、澳门在国家对 外开放中更好发挥作用机制。

"这为澳门融入中国式现代化、实现 自身更好发展指明了方向,提供了新的 历史机遇。"今年11月,习近平总书记在 会见新当选并获中央政府任命的澳门特 别行政区第六任行政长官岑浩辉时说。

岑浩辉表示,习近平主席对澳门未 来发展的重要指示,为我们继续推进 "一国两制"伟大事业进一步指明了方 向,提供了根本遵循,让我们有充分的 信心、决心和底气,团结带领澳门社会 各界接续奋斗。

潮涌海天阔,风劲好扬帆。

如今登上旅游塔顶,看见的是一个 欣欣向荣的澳门。"一中心、一平台、一基 地"(世界旅游休闲中心,中国与葡语国家 商贸合作服务平台,以中华文化为主流、 多元文化共存的交流合作基地)建设扎实 推进;经济适度多元发展成效初显,新兴 产业方兴未艾;参与共建"一带一路"和粤 港澳大湾区建设取得积极进展……

"善于把握国家重大发展战略和一 系列政策支持带来的机遇,乘势而上, 在融入国家发展大局中实现自身更好 发展。"习近平总书记的充分肯定和谆 谆勉励,极大鼓舞了澳门各界干劲。

#### "中央始终关心澳门同胞 的福祉、关心澳门发展"

习近平总书记与澳门"相识已

久"。澳门回归祖国以来,他数次踏上 这片美丽的土地。"小城故事多、充满 喜和乐",是这座祥和之城留给习近平 总书记的美好印象,让他念兹在兹、时

2014年12月,习近平总书记出席 澳门回归祖国15周年庆典期间宣布,中 央将启动明确澳门习惯水域管理范围 的相关工作。一年后,中央政府颁布国 务院令,决定将澳门特别行政区海域面 积明确为85平方公里,相关陆界得以明 晰,区域面积扩展数倍,由此开启向海 而兴的历史新页。

2019年12月,习近平总书记在庆 祝澳门回归祖国 20 周年大会暨澳门特 别行政区第五届政府就职典礼上发表 重要讲话,对新一届特区政府提出4点 希望:一是坚持与时俱进,进一步提升 特别行政区治理水平;二是坚持开拓创 新,进一步推动经济持续健康发展;三 是坚持以人为本,进一步保障和改善民 生;四是坚持包容共济,进一步促进社

"中央高度重视澳门的繁荣稳定" "中央始终关心澳门同胞的福祉、关心澳 门发展""祖国始终是澳门保持长期繁荣 稳定的坚强后盾""全力支持澳门特别行 政区充分发挥自身优势和特点,奋力开 创具有澳门特色的'一国两制'实践新局 面"……听取历任行政长官述职报告时, 习近平总书记多次这样强调。

2018年12月,习近平总书记对葡 萄牙进行国事访问时强调了澳门在推 进中国与葡语国家交流合作和"一带一 路"建设中的特殊地位与作用;2019年4 月,习近平总书记在人民大会堂同葡萄 牙总统举行会谈时再次表示:"澳门已 经成为中葡长期友好合作的桥梁。"

2019年,习近平总书记视察澳门期 间,来到刚建成的中国与葡语国家商贸 合作服务平台综合体,了解平台建设情 况,同共建"一带一路"国家在澳门留学 生亲切交流。

"中葡平台建设从理念变为现实, 从蓝图变为实体。我感到十分高兴。" 看到来自葡语国家琳琅满目的特色商 品,看到规划中功能齐全的各类专业设 施,习近平总书记很欣慰。

青少年的所思所想,是习近平总书记 心中的牵挂。

2014年12月,习近平总书记来到 澳门大学横琴校区,应邀参加"中华传 统文化与当代青年"主题沙龙。从小学 习民乐的澳门大学学生韩幸芸第一个 发言,讲述心中的困惑:"澳门青年要怎 样将民族音乐发扬光大?"

对此,习近平总书记分享了前一晚 观看庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚 会的感受,勉励道:"澳门中乐团的演出 质量很高""澳门是有民乐土壤的,当代 青年人要有文化自觉和文化自信"。

"我本人也是一个中华文化的热烈 拥护者、忠实学习者。"习近平总书记讲起 自己的学习经历:从青少年时代起阅读中 华文化典籍,养成"开卷有益"的习惯。从 习近平总书记的青春故事中,韩幸芸和同 学们找到了从中华优秀传统文化中汲取 营养和力量、筑牢文化自信的答案。

5年后,澳门濠江中学附属英才学 校的小朋友们给总书记写信,讲述了他 们对"祖国母亲"的理解,也表达了盼望 习爷爷再来澳门的心愿。

给孩子们回信之后,2019年12月 19日,习近平总书记如约来到英才学 校,观摩了一堂主题为"'一国两制'与 澳门"的中国历史公开课。公开课结束 后,总书记走到学生中间,亲切勉励道: "作为一个中国人,一定要了解我们民 族的历史。"

那堂公开课上,15岁的倪可蓝认真 聆听习近平总书记春风化雨般的话语, 深受启迪。在此后的创意设计比赛中, 她多次将飞龙、仙鹤、青绿山水等元素 融入作品。如今,她就读于北京服装学 院,继续追求设计艺术之梦

"我将牢记习爷爷的教诲,设计出 更多更好的作品,展现我们澳门年轻人 对祖国历史文化的理解和传承。"倪可

澳门民众的喜乐福祉,牵动着总书记 的心。

豪景花园、石排湾公屋、黑沙环政 府综合服务中心……这些年来,无论行 程多么繁忙,他每到澳门,都要前去看 望普通居民、了解民生项目,"从你们的 声音里,我们可以判断澳门是否繁荣、

习近平总书记看得认真、听得仔 细、问得具体。当了解到回归祖国以 来,澳门特别行政区政府努力改善民 生,在社会福利、社会保障、医疗卫生、 公共房屋等领域深入落实"共建共享、 惠民利民"理念,他很是欣慰。

"仿佛在澳门推开了一扇窗户,让 我看到了澳门居民安居乐业的温馨画 面",习近平总书记的话语形象生动,充 满对60多万澳门同胞的关切与挂念。

在给澳门街坊总会颐骏中心长者 义工组的回信里,习近平总书记深情写 道:"看到你们的来信,我想起了十年前 在澳门同大家见面的情景。得知你们 退休后热心公益事业、生活充实快乐,

点滴在心,枝叶关情。

'要坚持以人为本的施政理念,察 民情、知民需、解民忧、纾民困,妥善处 理社会多元诉求,平衡好各方利益,积 极营造更加公平公正的社会环境。"

"要让广大居民更好分享发展成 果,改善生活质量,提高幸福指数。"

"要坚持发展的目的是为广大市民 创造更加美好的生活,采取更加公正、 合理、普惠的制度安排,确保广大市民 分享发展成果。"

习近平总书记殷切的嘱托,为特区 政府施政指明方向。在习近平总书记 关心支持下,居者有其屋、病者有其医、 老者有其养、少者有其学,一幅喜乐祥 和的社会图景正在澳门展开。

#### "具有澳门特色的'一国 两制'实践一定能够取得更大

从空中俯望,澳门半岛宛如一朵莲 花,伸展在珠江口的万顷碧波之上。流 淌在这座"莲花之城"茎叶之间代代相 承、永不停息的基因,便是"爱国爱澳"。

"广大澳门同胞素有爱国传统,有强 烈的国家认同感、归属感和民族自豪感, 这是'一国两制'在澳门成功实践的最重 要原因。"对于这项澳门社会长期坚持的 核心价值,习近平总书记高度肯定。

2009年澳门落实基本法第23条规 定的宪制责任,制定澳门维护国家安全 法;2018年设立由行政长官担任主席的 特别行政区维护国家安全委员会;2021 年设立国家安全事务顾问和技术顾问; 连续7年举办"全民国家安全教育

澳门特别行政区始终将维护国家 主权、安全、发展利益放在首要位置,维 护国家安全法律体系不断完善,广大居 民和青少年的家国意识日益增强。

"特别行政区政府和社会各界人士 深明,澳门前途命运同祖国紧密相连, 秉持强烈的国家观念和爱国情怀,将爱 国和爱澳合而为一。"习近平总书记说。

2023年5月21日,首颗内地与澳 门合作研制的空间科学卫星"澳门科 学一号"在酒泉卫星发射中心成功发 射。参与卫星研制的澳门科技大学18 名师生代表满怀激动心情,第一时间 写信向习近平总书记报告喜讯。

"从字里行间,我感受到了你们投 身国家科技事业和航天强国建设的热 情与担当。"在回信里,总书记热烈祝贺 师生们,并亲切勉励大家继续传承爱国 爱澳的优良传统,为"一国两制"在澳门 的成功实践作出新的贡献。

尺素传情,笃行致远。

"一国"是根,根深才能叶茂;"一 国"是本,本固才能枝荣。"'一国两制' 方针如同澳门四季常青的绿树,充满着 生机和活力。"回归祖国之初,澳门知名 人士马万祺先生曾有感而发。

如今,"一国两制"这棵常青之树已 深深扎根于澳门的沃土,根深叶茂,生 机盎然

今年11月,习近平总书记在会见岑 浩辉时表示,澳门回归祖国25年来,在 中央和祖国内地大力支持下,特别行政 区政府和社会各界接续奋斗,具有澳门 特色的"一国两制"实践取得举世瞩目 成就。

澳门特别行政区成立后,以宪法和 澳门基本法为基础的宪制秩序牢固确 立,治理体系日益完善。坚守"一国"之 本,善用"两制"之利,澳门发展成为物 阜民丰、政通人和的国际知名都市,开 创了历史上最好的发展局面。

——回归后澳门本地生产总值由 1999年的519亿澳门元增长到2023年 的 3795 亿澳门元;

——1999年至2023年,澳门人均 本地生产总值由 1.5 万美元增至 6.9 万

-澳门就业人口月工作收入中 位数,由回归之初的约5000澳门元升至 2023年的约2万澳门元;

-2023年和2024年,澳门因会 展业突出表现,分别被评选为"最佳亚 洲会议城市"和"最佳会议商务城市"。

"澳门是'一国两制'制度卓有成效 的榜样""世界看到的是基本法保障下 澳门居民享有的繁荣和稳定"……这些 来自外国观察家的判断,印证着"一国 两制"在澳门的巨大成功。

习近平总书记站在战略和全局高 度,深刻总结澳门"一国两制"成功实 践的4点重要经验:始终坚定"一国两 制"制度自信;始终准确把握"一国两 制"正确方向;始终强化"一国两制"使 命担当;始终筑牢"一国两制"社会政 治基础

"澳门的成功实践告诉我们,只要 对'一国两制'坚信而笃行,'一国两制' 的生命力和优越性就会充分显现出 来。"习近平总书记指出。

行而不辍,未来可期

曾经,澳门是一个饱经沧桑、等待 回家的游子。有澳门诗人在名为《流动 岛》的诗中,充满感伤地写道:"流动的 水和岛上,无数慌张的眼神,描绘着海 浪的泪痕",写尽了游子的不安。

25年前,游子回到祖国母亲的怀抱, 澳门从此书写日新月异的"濠江故事"。

如今,党的二十大擘画了全面建设 社会主义现代化国家的宏伟蓝图,党的 二十届三中全会对进一步全面深化改 革、推进中国式现代化作出系统部署。 新时代新征程上,盛世里的"濠江故事" 必将愈加精彩。

"这是中华民族大发展大作为的时 代,也是澳门与祖国内地共繁荣共奋进 的时代。我坚信,具有澳门特色的'一 国两制'实践一定能够取得更大成功, 澳门同胞一定能够为实现中华民族伟 大复兴的中国梦作出更大贡献!"

习近平总书记温暖有力的话语,传 递勇毅前进的力量,为"一国两制"事业 行稳致远定向领航。

迎来回归祖国25周年的澳门,又将 掀开新的历史篇章。有习近平总书记 和中央的坚强领导,有祖国人民的全力 支持,广大澳门同胞团结齐心、共同奋 斗,必将创造澳门更加美好的未来,为 以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业作出新的更大贡献!

新华社北京12月17日电

## 神舟十九号航天员乘组 圆满完成第一次出舱活动

宋令东成为我国首名太空出舱"90后"航天员

新华社北京12月17日电(李国 利 邓孟)记者从中国载人航天工程 办公室了解到,神舟十九号航天员乘组 12月17日圆满完成第一次出舱活动。

当日21时57分,经过9小时的出 舱活动,神舟十九号乘组航天员蔡旭 哲、宋令东、王浩泽密切协同,在空间站 机械臂和地面科研人员配合支持下,完 成了空间站空间碎片防护装置安装、舱 外设备设施巡检及处置等任务。出舱 航天员蔡旭哲、宋令东已安全返回问天 实验舱,出舱活动取得圆满成功,再次 刷新中国航天员出舱活动时长纪录。 航天员蔡旭哲时隔两年再度漫步太空, 宋令东成为我国首名进行出舱活动的 "90后"航天员。

按计划,神舟十九号载人飞行任 务期间还将实施人员和应用载荷出 舱活动,并开展大量科学实验与技术 试验。

### "China Travel"升级! 中国过境免签政策全面放宽优化

新华社记者 任沁沁

外国游客来中国游玩,"玩不够"怎么 办?"China Travel"(中国游)新政策来了! 国家移民管理局 12月17日宣布, 即日起将过境免签外国人在境内停留

时间由原72小时和144小时均延长为 240 小时(10 天),新增21个口岸至60 个为过境免签人员入出境口岸,过境免 签的外国人可以在24个省(区、市)允 许停留活动区域内跨省域旅行。

240小时、60口岸、24省份! 更大范围、更宽领域、更深层次!

今年以来,随着"China Travel"入 境游持续火热,在144小时"遇见中国" 的基础上,80%以上的外国游客临近期 限届满才离开,很多人希望有更充足时 间、到更多地方旅行活动。

有所呼,有所应!

国家移民管理局副局长毛旭说: "综合考量各地文化旅游资源、交通基 础设施、外国人入境旅游需求等因素, 进一步放宽优化过境免签政策,以更大 范围、更宽领域、更深层次的开放,欢迎 更多外国朋友感受开放包容、繁荣稳 定、安全有序的新时代中国。

来吧,欢迎更多外国朋友来欣赏中 华美景、体验中华文化。

优化区域开放布局,能去的地方更

过境免签政策适用省份从19个 扩展至24个,其中新增或扩大实施9 个省份;政策适用口岸从39个增加至 60个,增幅54%。放宽优化后,政策适 用区域既有京津冀、长三角、珠三角和 成渝地区等国家重点发展区域,又有 旅游资源富集、文化底蕴深厚、民族风 情独特等人文地理特色鲜明的地区。

新增5个省份为山西、江西、安徽 贵州、海南。山西古建古迹多,江西陶 瓷驰名中外,安徽是长三角一体化发展 的重要区域,贵州世界自然遗产丰富, 海南正在建设我国开放水平最高的自 由贸易港……

"五千年很远,山西很近。"山西出 入境边防检查总站副总站长李峰表示, 山西边检总站完善了口岸现场查验基 础设施,划定了临时入境许可办理专区

等,确保外籍旅客顺畅通关,感受"晋" 善"晋"美。

实施跨区域通行,往来更便利

与72/144小时过境免签政策相 比,此次政策调整最大特点是允许跨区 域通行。一方面方便外国游客合理规 划行程,跨省多地进行旅游、商务等活 动;另一方面辐射带动各地共享旅游资 源、形成规模效应,提升开放水平、发展 外向经济。

17日11时,武汉天河国际机场,美国 旅客德梅纳第一时间咨询了240小时过 境免签手续。他计划深入武汉、宜昌、襄 阳等地旅游。"湖北有人文底蕴、科技范儿 十足,今天起可以走遍全省,还能跨省旅 行,中国比我们想象中更开放友好!"

政策梯次互补,释放开放红利一 自2023年12月1日对法国、马来 西亚等6国持普通护照人员试行免签 新政以来,中国"免签朋友圈"不断扩 充,时限不断延长。国家移民管理局 推出110余项便利外籍人员来华政策 措施,持续优化过境免签、口岸签证 政策等,高水平对外开放诚意十足。

免签政策红利释放。仅广州白云 机场口岸,一年来入境广州的外国旅客 超350万人次,国际旅游(外汇)收入同 比增长 40.84%。

目前,中国已同25个国家实现全 面互免,对38个国家试行单方面免签 政策,对54个国家实施过境免签政 策。此次放宽优化后,过境免签政策可 有效与区域性免签、单方面免签、互免 签证等互相协调、梯次互补,更好服务 高水平开放和高质量发展。

最新统计,2024年1月至11月,全 国各口岸入境外国人2921.8万人次,同 比增长86.2%;其中通过免签入境 1744.6万人次,同比增长123.3%。适用 72/144小时过境免签政策来华外国人 数量同比上升132.9%。

随着最新过境免签政策落地,欢迎 更多外国朋友来这里体验"city不 city",遇见中国的更多美好。

新华社北京12月17日电

### 文化和旅游部发布12条 全国冰雪旅游精品线路

者 徐壮 刘赫垚) 2024年"冬日胜景" 全国冬季旅游宣传推广活动暨欢乐冰 雪旅游季启动仪式17日在黑龙江哈尔 滨举办。活动现场发布了12条2024— 2025全国冰雪旅游精品线路和相关优 惠政策,国家级滑雪度假地所在地省 (区、市)代表共同启动 2024-2025 欢 乐冰雪季活动。

据新华社哈尔滨12月17日电(记

为丰富冰雪旅游产品,进一步促进 和扩大冰雪旅游消费,文化和旅游部确 定"冬奥之城·冰雪长城""晋美冰雪·古 建瑰宝""相约北疆·乐享雪原""欢乐冰 雪·冬韵辽宁""梦幻冰雪·'吉'致世界" "大美龙江·运动冰雪""冬游中原·老家 河南""知音湖北·南国冰雪""巴渝雪 韵·梦幻之旅""蜀山冰雪·安逸四川" "冬韵陕西·雪泉共舞""大美新疆·北疆 雪谷"等12条线路为2024-2025全国 冰雪旅游精品线路。

活动现场,黑龙江、河北、广西、海 南、四川等地分别开展各具特色的冬季 旅游宣传推介,内蒙古、吉林、新疆等地 国家级滑雪度假地代表推介了冰雪旅游 产品,为大众冬日出游、尽览山河胜景、 体验别样风情提供丰富多样的选择。

### TikTok要求美最高法院冻结强迫出售令

新华社华盛顿12月16日电(记 者 颜亮) 短视频社交媒体平台 Tik-Tok16日要求美国联邦最高法院临时 冻结美政府针对该平台的强迫出售令。

TikTok的律师表示,这项法令不仅 侵犯其宪法权利,也侵犯了其1.7亿美国 用户的权利。TikTok敦促联邦最高法 院在决定是否受理上诉之前维持现状。

TikTok在其社交媒体账号上发布 声明,要求美国联邦最高法院认定强迫 出售令违反了美国宪法第一修正案。声 明说,如果不冻结强迫出售令,一个月 内,TikTok上的小商家将损失超过10亿 美元收入,创作者将损失近3亿美元。

据多家美国媒体报道,美国当选总 统特朗普16日在佛罗里达州海湖庄园 会见TikTok首席执行官周受资。特朗 普在当天举行的记者会上说,"我们会 研究一下关于TikTok的事情,你知道,

我对TikTok有好感。"

4月24日,美国总统拜登签署一项 美国国会参众两院通过的法案,要求 TikTok 母公司字节跳动在270天内将 TikTok出售给非中国企业,否则这款 应用程序将在美国被禁用。

5月7日,TikTok及其母公司字节跳 动向美国法院提起诉讼,认为美国国会没 有任何证据证明其法案合理性以及该社 交平台存在数据安全风险或者外国政治 宣传风险。12月6日,哥伦比亚特区联邦 巡回上诉法院驳回了TikTok的上诉。

美国彼得森国际经济研究所高级 研究员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表 示,美方此前对中国科技巨头华为的禁 令以及当前对待TikTok的政策遵循了 同样的逻辑,并没有证据表明存在监视 或造成实际损害。他说,美国的许多政 策完全被政治化。



#### "云中漫步" 架"天梯"

12月16日,中铁大 桥局工人在燕矶长江大 桥的猫道上施工(无人 机照片)。

近日,在燕矶长江大 桥的猫道面网铺设施工 现场,建筑工人在距离江 面近200米的高空作业, 伴着脚下的长江波涛,稳 步推进工程建设。

燕矶长江大桥连接 黄冈市黄州区和鄂州市 燕矶镇,由湖北交投集团 投资,中铁大桥局集团承 建,采用双塔单跨设计并 一跨过江,主跨1860米, 上层设计为高速公路,下 层为城市快速路

> 新华社记者 肖艺九摄

本报地址:御东行政中心21、22层|邮编:037010|发行:大同日报传媒集团发行公司|\订价每月38.2元|广告经营许可证号:1402004000009|开印时间:1时 印完5时10分 联系电话:办公室 0352-6034132 要闻部 0352-2043974 广告热线: 0352-2023122 发行热线: 0352-2503915 承印:大同日报传媒集团印务公司 电话: 0352-2429838